

Súd: Okresný súd Bardejov  
Spisová značka: SK-1C/7/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8623200286  
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 06. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Keselicová  
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2023:8623200286.3

## Uznesenie

Okresný súd Bardejov, v právnej veci žalobcu A. B. C. D. E., B. B. F. XXXX/XX, XXX XX B., IČO: XX XXX XXX, proti žalovaným: 1/ G. H., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom XXX XX C., X/ A. I. J. B., so sídlom: K. L. XXX/X, XXX XX B., IČO: 31 708 722, zastúpený Advokátskou kanceláriou JUDr. Marta Maruniaková, s.r.o., Sov. F. XXX/XX, XXX XX B., IČO: 53 156 871, o neúčinnosť právnych úkonov, takto

### rozhodol:

I. Konanie zastavuje.

II. Žalovaný v 2/ rade má nárok na náhradu trov konania proti žalobcovi v rozsahu 100 %, o ktorých výške bude rozhodnuté po právoplatnosti uznesenia samostatným uznesením.

### odôvodnenie:

1. Žalobca dňa 06.03.2023 podal na tunajšom súde proti žalovaným žalobu o neúčinnosť právnych úkonov a návrh na nariadenie neodkladného opatrenia.

2. Žalobca v žalobe označil ako žalovaného v 1/ rade osobu: G. H., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom XXX XX C..

3. Z odpovede na lustráciu v Registri obyvateľov (č.l. súdneho spisu 20) má súd za preukázané, že žalovaný v 1/ rade G. H., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom XXX XX C., zomrel dňa XX.XX.XXXX.

4. Podľa § 161 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len CSP), ak tento zákon neustanovuje inak, súd kedykoľvek počas konania prihliada na to, či sú splnené podmienky, za ktorých môže konať a rozhodnúť (ďalej len "procesné podmienky").

5. Podľa § 161 ods. 2 CSP, ak ide o nedostatok procesnej podmienky, ktorý nemožno odstrániť, súd konanie zastaví.

6. Podľa § 161 ods. 3 CSP, ak ide o nedostatok procesnej podmienky, ktorý možno odstrániť, súd urobí vhodné opatrenia na jeho odstránenie. Pritom spravidla môže pokračovať v konaní, ale nesmie vydať rozhodnutie, ktorým sa konanie končí. Ak sa nepodarí nedostatok procesnej podmienky odstrániť, súd konanie zastaví.

SK-1C/7/2023

- 2 -

7. Podľa § 61 CSP, má procesnú subjektivitu ten, kto má spôsobilosť na práva a povinnosti; inak len ten, komu ju zákon priznáva.

8. Podľa § 7 ods. 1, ods. 2 Občianskeho zákonníka, spôsobilosť fyzickej osoby mať práva a povinnosti vzniká narodením. Túto spôsobilosť má aj počaté dieťa, ak sa narodí živé. Smrťou táto spôsobilosť zanikne. Ak smrť nemožno preukázať predpísaným spôsobom, súd fyzickú osobu vyhlási za mŕtvu, ak zistí jej smrť inak. Za mŕtvu súd vyhlási aj nezvestnú fyzickú osobu, ak so zreteľom na všetky okolnosti možno usúdiť, že už nežije.

9. Procesné podmienky nie sú výslovne zákonom definované, dajú sa však vyvodiť z ustanovení Civilného sporového poriadku - právomoc súdu (§ 3 a nasledujúce Civilného sporového poriadku), príslušnosť súdu (§ 12 a nasledujúce Civilného sporového poriadku), neexistencia prekážky začatého konania - litispendencie (§ 159 Civilného sporového poriadku), neexistencia prekážky právoplatne rozhodnutej veci - rei iudicatae (§ 230 Civilného sporového poriadku), procesná subjektivita (§ 61 a nasledujúce Civilného sporového poriadku) a iné.

10. Podľa § 62 CSP, ak strana nemá procesnú subjektivitu, súd konanie zastaví.

11. Procesnou subjektivitou sa rozumie spôsobilosť subjektov mať procesné práva a povinnosti. V občianskom súdnom konaní majú procesnú subjektivitu tí, ktorí majú všeobecnú spôsobilosť mať práva a povinnosti podľa hmotného práva, teda všeobecnú hmotnú subjektivitu. Procesnú subjektivitu upravuje Civilný sporový poriadok v ustanovení § 61 tak, že túto procesnú subjektivitu má ten, kto má spôsobilosť na práva a povinnosti; inak len ten, komu ju zákon priznáva.

12. Nedostatok procesnej subjektivity je taký nedostatok podmienok konania, ktorý je neodstrániteľný. Ak v konaní ide o taký nedostatok podmienky konania, ktorý nie je možné odstrániť, súd konanie zastaví

13. V predmetnej právnej veci má súd za preukázané, že žalovaný v 1/ rade G. H., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom XXX XX C., zomrel dňa XX.XX.XXXX. Na základe vyššie uvedených skutočností, subjekt označený žalobcom: G. H., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom XXX XX C., ako žalovaný v 1/ rade v čase začatia konania nemal procesnú subjektivitu byť účastníkom konania, nakoľko tento zomrel dňa XX.XX.XXXX, t.j. pred podaním žaloby. Keďže nedostatok spôsobilosti byť účastníkom konania, je nedostatkom konania, ktorý nemožno odstrániť, súd v súlade s citovaným zákonným ustanovením konanie voči žalovanému v 1/ rade zastavil.

14. Podaním doručeným tunajšiemu súdu dňa 27.04.2023 žalobca zobral žalobu v celom rozsahu späť a navrhol, aby súd konanie zastavil. O trovách konania žiadal rozhodnúť tak, že žiadna zo strán sporu nemá nárok na náhradu trov konania.

15. Žalovaný v 2/ rade so späťvzatím žaloby súhlasil, zároveň navrhol, aby mu súd priznal náhradu trov konania.

16. Podľa § 144 CSP, žalobca môže vziať žalobu späť.

SK-1C/7/2023

- 3 -

17. Podľa § 145 ods. 1 CSP, ak je žaloba vzatá späť celkom, súd konanie zastaví.

18. Podľa § 146 ods. 1 CSP, súd konanie nezastaví, ak žalovaný so späťvzatím žaloby z vážnych dôvodov nesúhlasí. Na nesúhlas žalovaného so späťvzatím žaloby sa neprihliada, ak dôjde k späťvzatiu žaloby skôr, než sa začalo predbežné prejednanie sporu podľa § 168 alebo pojednávanie.

19. Keďže žalobca zobral svoju žalobu späť v celom rozsahu, súd konanie v zmysle vyššie citovaných zákonných ustanovení zastavil.

20. Podľa § 256 ods. 1 CSP, ak strana procesne zavinila zastavenie konania, súd prizná náhradu trov konania postr strane.

21. Podľa § 262 ods. 1 CSP, o nároku na náhradu trov konania rozhodne aj bez návrhu súd v rozhodnutí, ktorým sa konanie končí.

22. O trovách konania súd rozhodol podľa § 256 ods. 1 CSP v spojení s § 262 ods. 1 CSP. Tým, že žalobca zbral žalobu voči žalovanému v 2/ rade späť (bez uvedenia dôvodu), z procesného hľadiska zaviniť zastavenie konania, preto súd náhradu trov konania priznal protistrane. O výške trov konania žalovaného v 2/ rade bude rozhodnuté v samostatnom uznesení po právoplatnosti tohto uznesenia v súlade s § 262 ods. 2 CSP.

### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Bardejov.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

SK-1C/7/2023

- 4 -

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.